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28
   	

AÍÂøh¨ £h®

  C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

²² AÍÂøh¨ £h® GßÓõÀ GßÚ Gß£øu CÚ[PõnÄ® 

²² H÷uÝ® AÍÂøhUS Áøµ¯¨£mh öÁÆ÷ÁÖ ÁiÁ[PÐøh¯ 

÷|º÷Põmkz uÍÄ¸UPÎß AÍÃkPÐUS Jzu Esø©¯õÚ 

E¸Ázvß }ÍzøuU PoUPÄ®

²² öÁÆ÷ÁÖ ÷|º÷Põmkz uÍÄ¸UPÎß Esø©¯õÚ AÍÃkPÒ 

öPõkUP¨£k®÷£õx, uµ¨£mh AÍÂøhU÷PØ£ AÍÂøh¨ £hzøu 

Áøµ¯Ä®

²² uµ¨£mh AÍÂøhUS HØ£ AÍÂøh¨ £hzvß H÷uÝ® }ÍzxUS 

Jzu Esø©¯õÚ }Ízøu PoUPÄ®

÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ.

28.1  AÍÂøh¨ £h® 

`Ç¼À Põn¨£k® öÁÆ÷ÁÖ ÁiÁ[PÐøh¯ E¸Á[PøÍ Áøµ²®÷£õx 

AÁØÔß Esø©¯õÚ }Í[PÐhß AÁØøÓ A÷u ÂuzvÀ Põs¤UP •i¯õu 

\¢uº¨£[PÒ EÒÍÚ. 

AÆÁõÓõÚ \¢uº¨£[PÎÀ ÷|º÷Põmkz uÍÄ¸Áö©õßÔÀ EÒÍ  

}Í[PÎß \P» AÍÃkPÐ® J¸ ÂQuzxUS HØ£ E¸øÁa ]Ö¨¤zx 

AÀ»x ö£¸¨¤zx Áøµ²®÷£õx, AÆÄ¸Á® AzuÍÄ¸Âß AÍÂøh¨ 

£h©õSö©Ú uµ® 7 CÀ PØÖÒÏºPÒ.

AÍÂøh¨ £hzvß ÁiÁ® Esø©¯õÚ uÍÄ¸Âß ÁiÁzøuU öPõsi¸¨ 

£xhß Auß AÍÄ ©mk® ÷ÁÖ£mi¸US®.

S¸vU SÇõ´ JßÔß SÖUSöÁmiß 

AÍÄ ö£¸¨¤zx Áøµ¯¨£mkÒÍx. 
ÃöhõßÔß {» Aø©¨¤ß AÍÄ 

]Ö¨¤zx Áøµ¯¨£mkÒÍx. 
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AÍÂøh¨ £h[PøÍ¨ £ØÔU PØÓ Âh¯[PøÍ R÷Ç uµ¨£mkÒÍ ÁiÁzvß 

£¸©mhõÚ £hzøuU öPõsk «m÷£õ®.

5 m }Í•® 4 m AP»•® öPõsh AøÓö¯õßÔß £¸©mhõÚ Á›¨£h® 

R÷Ç uµ¨£mkÒÍx.

  

1 m }Ízøu 1 cm CÚõÀ Põs¤¨£uõÀ  

AøÓ°ß £¸©mhõÚ £hzvß AÍ 

Âøh¨ £hzøu A¨¤¯õ\¨ ¦zuPzvÀ 

Áøµ¯»õ® 1 m Gß£x 100 cm Gß£uõÀ 

AÍÂøh¨ £hzvß 1 cm CÚõÀ 100 cm   

SÔUP¨£kQÓx.   CuøÚ		 	                                        

ÂQu©õP 1 : 100 GÚU Põmh»õ®.

CÆÂQu©õÚx, AÍÂøh¨ £hzvß 

AÍÂøh GÚ¨£k®.

Esø©¯õÚ }Í©õÚ  5 m  CøÚ  

AÍÂøh¨ £hzvÀ  5 cm  }Ízv 

Úõ¾® Esø©¯õÚ AP»©õÚ 4 m 
CøÚ  AÍÂøh¨ £hzvÀ 4 cm  

AÍÂÚõ¾® Põs¤UP¨£kQßÓx.

}º PØÓ CÆÂh¯[PøÍ {øÚÄTºÁuØPõP¨ ¤ßÁ¸® «mhØ £°Ø]°À 

Dk£k[PÒ.

 «mhØ £°Ø]

1.	 ¤ßÁ¸® JÆöÁõ¸ \¢uº¨£zxUS® EP¢u AÍÂøhø¯ ÂQu©õPz u¸P.

(i)	 AÍÂøh¨ £hzvÀ 1 cm CÚõÀ Esø©¯õÚ E¸Ázvß  50 cm IU 	

Põs¤zuÀ

(ii)	 AÍÂøh¨ £hzvÀ 1 cm CÚõÀ Esø©¯õÚ E¸Ázvß 2 m IU 		

Põs¤zuÀ

(iii)	 AÍÂøh¨ £hzvÀ 2 cm CÚõÀ Esø©¯õÚ E¸Ázvß 100 m IU 	

Põs¤zuÀ

(iv)	 AÍÂøh¨ £hzvÀ 5 cm CÚõÀ Esø©¯õÚ E¸Ázvß 1 mm IU 		

Põs¤zuÀ

(v)	 AÍÂøh¨ £hzvÀ 3 cm CÚõÀ Esø©¯õÚ E¸Ázvß 18 m IU 		

Põs¤zuÀ

 5 m

 4 m

    £¸©mhõÚ Á›¨£h®

 4 cm

 5 cmAÍÂøh¨ £h®

AÍÂøh 1 : 100
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2.	 1 : 200 GßÝ® AÍÂøh°À Áøµ¯¨£mh 3 cm

2 cm
AÍÂøh¨ £hö©õßÖ E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍx.

(i)	 AÍÂøhU÷PØ£ 1 cm CÚõÀ Põmh¨£mkÒÍ 

Esø©¯õÚ }Í® GÆÁÍÄ?

(ii)	 AÍÂøh¨ £hzvØ÷PØ£  Áøµ¯¨£mkÒÍ 

Esø©¯õÚ E¸Âß }Ízøu²® 

AP»zøu²® PõsP.

3.	 ö\ÆÁP ÁiÁ©õÚ Pmhhö©õßÔß {» 20 m

15 m

Aø©¨¤ß £¸©mhõÚ Á›¨£h® E¸ÂÀ 

Põmh¨£mkÒÍx.

(i)	 C¢{» Aø©¨¤ß AÍÂøh¨ £hzxUS¨ 

ö£õ¸zu©õÚ Kº AÍÂøhø¯   ÂQu©õPz 

u¸P.

(ii)	 {» Aø©¨¤ß AÍÂøh¨ £hzøu ÁøµP.

28.2	 AÍÂøh uµ¨£k®÷£õx AÍÂøh¨ £hö©õßÔß  }Í[PøÍU 

            PozuÀ

6 m }Í•®  4 m AP»•® Eøh¯ ö\ÆÁP ÁiÁ©õÚ ©sh£ö©õßÔß 

AÍÂøh¨ £hzøu 1 : 200 GßÝ® AÍÂøh°À Áøµ¯ ÷Áskö©Ûß,

AÍÂøh¨ £hzvß JÆöÁõ¸ £UPzvÚx® }Í[PøÍU PozxU öPõÒ÷Áõ®.

200 cm }ÍzøuU SÔUS® AÍÂøh¨ £hzvß }Í® = 1 cm 

600 cm }ÍzøuU SÔUS® AÍÂøh¨ £hzvß }Í® =  1
200

 × 600 cm = 3 cm 

400 cm }ÍzøuU SÔUS® AÍÂøh¨ £hzvß }Í® =  1
200

 × 400 cm = 2 cm 

6 m

10 m 8 m

ö\[÷Põn •U÷Põn ÁiÁ•øh¯ ©µUPÔ¨ £õzv 

ö¯õßÔß £¸©mhõÚ Á›¨£h® JßÖ E¸ÂÀ 

Põmh¨£mkÒÍx.

Cuß AÍÂøh¨ £hzøu Áøµ¯ JßÖUöPõßÖ 

÷ÁÖ£mh AÍÂøhPøÍz öu›Äö\´u÷£õx 

Áøµ¯¨£h ÷Ási¯ JÆöÁõ¸ AÍÂøh¨ 

£h[PÎÚx® £UP }Í[PøÍU Põs÷£õ®.
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©µUPÔ¨  

£õzv°ß  

Esø©¯õÚ  

}Í®

AÍÂøhUS HØ£ AÍÂøh¨ £hzvß }Í®

1 cm CÚõÀ 1 m 

SÔUP¨£kQÓx 

 (1 : 100)

1 cm CÚõÀ 2 m 

SÔUP¨£kQÓx 
(1 : 200)

1 cm CÚõÀ 1
2
 m 

SÔUP¨£kQÓx 

(1 : 50)

10 m

8 m

6 m

 1000
100

= 10 cm cm

 800
100

= 8 cm cm

 600
100

= 6 cm cm

 1000
200

= 5 cm cm

 800
200

= 4 cm cm

 600
200

= 3 cm cm

 1000
50

= 20 cm cm

 800
 50

= 16 cm cm

 600
 50

= 12 cm cm

AÍÂøh¨ £hzvß E¸Á® ö£›uõP Aø©¯ ÷Ásiß AÍÂøh 1 : 50 

GÚÄ® ]Ô¯uõP Aø©¯ ÷Ásiß AÍÂøh  1 : 200 GÚÄ® öu›Äö\´x 

öPõÒÍ»õ®.

ksoiqk 1Euõµn® 1

ABC GßÝ® •U÷Põo ÁiÁ•øh¯ {»¨ £Svö¯õßÔß £¸©mhõÚ 

Á›¨£h® E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍx' 1 : 2500 GßÝ® AÍÂøh°À 

CÆÄ¸øÁ Áøµ¯ ÷Ásiß AÁØÔß £UP }Í[PÒ GÆÁÍÁõP Aø©¯ 

÷Ásk® GÚU PoUP.

	 AÍÂøh 1 : 2500 					   

25 m Esø©¯õÚ }Ízøu²øh¯ AÍÂøh¨ 

£hzvß }Í® = 1 cm BS®.

2500 cm = 25 m Gß£uõÀ AÍÂøh¨ £hzvß 

1 cm CÚõÀ 25 m }Í® SÔUP¨£kQÓx. AuõÁx 

Esø©¯õÚ }Í® 25 m I Eøh¯ AÍÂøh¨ 

£hzvß }Í®  1 cm BS®.

 ∴ 200 m Esø© }Í•øh¯ AÍÂøh¨ £hzvß }Í® = 200
25

 cm = 8 cm 
 

∴ 150 m Esø© }Í•øh¯ AÍÂøh¨ £hzvß  }Í® = 150
25

 cm = 6 cm  

  ∴ 125 m Esø© }Í•øh¯ AÍÂøh¨ £hzvß }Í® = 125
25

 cm = 5 cm  

200 m 125 m

150 m

A

B C
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ksoiqk 1
Euõµn® 2

250 m Esø©¯õÚ }Ízøu 1 : 10 000 AÍÂøh°À Áøµ¯¨£mh÷£õx 

AÍÂøh¨ £hzvß }Í® GÆÁÍÄ?

	 AÍÂøh 1 cm CÚõÀ 10 000 cm SÔUP¨£kQÓx.			 

	 1 cm  10 000 cm 
	 1 cm  100 m
AÍÂøh¨ £hzvÀ 1 cm BÚx Esø©¯õÚ E¸ÂÀ 100 m IU SÔUQßÓx.

AuõÁx Esø©¯õÚ }Ízvß 100m BÚx AÍÂøh¨ £hzvÀ  1 cm 
CÚõÀ SÔUP¨£kQßÓx.

GÚ÷Á Esø©¯õÚ }Í©õÚ  250 m BÚx 250
100

  = 2'5 cm CÚõÀ SÔUP¨ 

£kQßÓx.

£°Ø] 28.1

1.	 ABCD¸ PQRST Gß£Ú C¸ §¨£õzvPÎß Á›¨£h[PÍõS®.  CÁØÔÀ 

EÒÍ uPÁÀPøÍU öPõsk ¤ßÁ¸® AmhÁønø¯¨ §µn¨£kzxP. 

A 30 m

40 m

20 m

D C

B

E¸ (i) 

P Q

R

ST 50 m

20 m

20 m

30 m

E¸ (ii) 

E¸ AÍÂøh
Esø©¯õÚ 

E¸Âß }Í®

AÍÂøh¨ 

£hzvß }Í®

(i)

1 : 1000
30 m
20 m
40 m

''''''''''''''

''''''''''''''

''''''''''''''

1 : 500
30 m
20 m
40 m

''''''''''''''

''''''''''''''

''''''''''''''

(ii) 1 : 100
20 m
50 m
30 m

''''''''''''''

''''''''''''''

''''''''''''''

30 m
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A

7 mm

6 mm

4 mm
C

B
£¸©mhõÚ E¸

(i)	 1 cm CÚõÀ 4 mm SÔUP¨£k® Kº 

AÍÂøhø¯ ÂQu©õPz u¸P.

(ii)	 A¢u AÍÂøh°À Áøµ¯ ÷Ási¯ 

•U÷Põo ÁiÁ•øh¯ ]Ö xÁõµ 

ö©õßÔß AÍÃkPøÍU öPõsh Á›¨£h® 

uµ¨£mkÒÍx. ÷©÷» öPõkUP¨£mh  

AÍÂøh°À C®•U÷Põoø¯ ÁøµÁuØS 

AuØS Jzu £UP[PÎß AÍÂøh¨ £hzvß 

}Í[PøÍ öÁÆ÷ÁÓõPU PõsP.

28.3  AÍÂøh¨ £h[PÎ¼¸¢x  Esø©¯õÚ }ÍzøuU PõquÀ

uµ¨£mh AÍÂøh¨ £hzv¼¸¢x Esø©¯õÚ AÍÃkPøÍ¨ ö£Ö® 

Âuzøu uµ® 7 CÀ PØÖÒÏºPÒ AuøÚ¨ £ØÔ ÷©¾® Bµõ´÷Áõ®.

  

 

2.	  

Euõµn® 1

ABCD GßÝ® |õØ£UPÀ ÁiÁ•øh¯ 

§¨£õzvö¯õßÔß    AÍÂøh¨    

£hö©õßÖ uµ¨£mkÒÍx. 

Ax  1 : 500 GßÝ® AÍÂøh°À 

Áøµ¯¨£mkÒÍx. 	 			 
	

(i) 	§¨£õzv°ß |õßS £UP[PÎÚx® 

Esø©¯õÚ }Ízøu²® 

(ii)  	§¨£õzv°ß SÖU÷P Aø©UP¨ 

£mh Áõ´UPõÀ AC Cß }Ízøu²® 

PoUP.

(i) AÍÂøh¨ £hzvß 1 cm CÚõÀ Põs¤UP¨£k® 

	                                                    Esø©¯õÚ }Í®   = 500 cm = 5 m
 	  ∴  AB °ß Esø©¯õÚ }Í® = 3 × 5 m = 15 m

	                BC °ß Esø©¯õÚ }Í® = 4 × 5 m = 20 m
        DC °ß Esø©¯õÚ }Í® = 5 × 5 m = 25 m
	    AD °ß Esø©¯õÚ }Í® = 4'5 × 5 m = 22'5 m

 (ii)  ∴ Áõ´UPõÀ AC Cß Esø©¯õÚ }Í® = 5 × 5 m = 25 m

3 cm

4 cm

5 cm

4'5 cm
5 cm

A B

CD
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£°Ø] 28.2

1.	 \©£UP   •U÷Põn  ÁiÁ•øh¯  §¨£õzvö¯õßÔß AÍÂøh¨ £h®  

1 : 100 GßÝ® AÍÂøh°À Áøµ¯¨£mkÒÍx. 

(i)	 AÍÂøh¨ £hzvß  1 cm CÚõÀ SÔUP¨£k® }Ízvß Esø©¯õÚ 

}ÍzøuU PõsP. 

(ii)	 §¨£õzv°ß J¸ £UPzvß Esø©¯õÚ }ÍzøuU PõsP.

2.	 C»[øPz ÷u\¨£hö©õßÖ 1 : 50 000 AÍÂøh°À Áøµ¯¨£mkÒÍx. 

A¢u AÍÂøh¨ £hzvÀ 4 cm yµzvÀ C¸ |Pµ[PÒ SÔUP¨£mkÒÍÚ. 

A¢|Pµ[PÐUQøh°»õÚ Esø©¯õÚ yµ® GzuøÚ Q÷»õ«ØÓº BS®? 

P

QS

R

5 cm

9 cm

3.	 vÓ¢u öÁÎ ÂøÍ¯õmk ø©uõÚ® JßÔß AÍÂøh¨ 

£hö©õßÖ AÍÃkPÐhß uµ¨£mkÒÍx. Ax 1 : 20 000 
GßÝ® AÍÂøh°À Áøµ¯¨£mkÒÍx.

(i)	 ÂøÍ¯õmk ø©uõÚzvß PQ GßÝ® £UPzvß 

Esø©¯õÚ }ÍzøuU PõsP.

(ii)	 Esø©¯õÚ £UP® QR Cß }Í® £UP® PQ Cß  

}Ízv¾® GÆÁÍÁõÀ Ti¯uõS®?

4.	 1 : 50 GßÝ® AÍÂøh°À Áøµ¯¨£mkÒÍ 

48
 c

m
E

A

B

CD

40 cm

2 cm

J¸ Pmhhzvß £UPa _ÁöµõßÔß AÍÂøh¨ 

£h® E¸ÂÀ uµ¨£mkÒÍx. 			 

(i)	 Pmhhzvß AP»zøuU PõsP.              

(ii)	 {» ©mhzvÀ C¸¢x Pmhhzvß  

Ea]USÒÍ E¯µzøuU PoUP. 

5.	 1 : 1000 GßÝ® AÍÂøh°À

 6 cm

Áøµ¯¨£mh J¸ P¨£¼ß 

£UPz÷uõØÓzvß AÍÂøh¨  

£h® E¸ÂÀ uµ¨£mkÒÍx. 

P¨£¼ß Esø©¯õÚ }ÍzøuU 

PõsP.
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6.	 1 : 80 GßÝ® AÍÂøh°À Áøµ¯¨£mh

0.5 cm

2 cm

 8 cm

 

÷©õmhõº ÁõPÚzvß £UPz ÷uõØÓzvß 

AÍÂøh¨ £h® E¸ÂÀ uµ¨£mkÒÍx. 

 (i) 	 ÷©õmhõº ÁõPÚzvß Esø©¯õÚ 

}ÍzøuU PõsP.

(ii) 	 ÷©õmhõº ÁõPÚzvß µ¯›ß Esø©¯õÚ ÂmhzøuU PõsP.

(iii) 	PuÂß Esø©¯õÚ AP»zøuU PõsP. 

7.	 5 : 1 AÍÂøh°À Áøµ¯¨£mh J¸ Ásiß 

7 cm

3 cm

 

E¸Á¨£hzvß AÍÂøh¨ £h® E¸ÂÀ 

Põmh¨£mkÒÍx. E¸ÂÀ SÔUP¨£mkÒÍ 

JÆöÁõ¸ }Í[PÎÚx® Esø©¯õÚ }ÍzøuU 

PõsP.

28.4  AÍÂøh¨ £h[PøÍ ÁøµuÀ 

9 m10 m

8 m

A

B C

ABC GßÝ® •U÷Põo ÁiÁ•øh¯ §¨£õzvö¯õßÔß 

£¸©mhõÚ  Á›¨£h® JßÖ uµ¨£mkÒÍx. AuøÚ 

Áøµ¯¨ ö£õ¸zu©õÚ  AÍÂøhø¯z  öu›Äö\´÷Áõ®.  

1 cm CÚõÀ  2 m }ÍzøuU SÔ¨£uõP C¸¢uõÀ Auß 

AÍÂøh  1 : 200 BS®. 

Auß AÍÂøh¨ £hzøu Áøµ¯¨ ¤ßÁ¸® £i•øÓPøÍ ÷©ØöPõÒ÷Áõ®.

AÍÂøh¨ £hzvÀ 1 cm CÚõÀ SÔUP¨£k® E¸Âß 

 Esø©¯õÚ }Í® = 200 cm = 2 m     

£i& 1 AÍÂøh¨ £hzvß JÆöÁõ¸ £UPzvÚx® }ÍzøuU Põs÷£õ®.

10 m IU SÔUS® AÍÂøh¨ 

                     £hzvß }Í® = 10
2

cm = 5 cm                               

8 m IU SÔUS® AÍÂøh¨ 

                    £hzvß }Í®  = 8
2
 cm = 4 cm

9 m IU SÔUS® AÍÂøh¨

                    £hzvß }Í® = 9
2
  cm = 4'5 cm 

£i & 2 •U÷PõoPøÍ Aø©zuÀ GßÝ® £õhzvÀ PØÓuØQn[P  5 cm,  
              4 cm,   4'5 cm £UP }Í[PøÍU öPõsh •U÷Põoø¯ Aø©UP.

B C

A

4'5 cm

4 cm

5 cm
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£°Ø] 28.3

1.	 ¤ßÁ¸® JÆöÁõ¸ £¸©mhõÚ Á›¨£hzvß R÷Ç SÔUP¨£mkÒÍ 

AÍÂøhUS HØ£ AÍÂøh¨ £h[PøÍ ÁøµP. 

    

A

B C

50 cm

30 cm

40 cm

AÍÂøh 1 : 10

(i)

P

S R

7 m

8 m

6 m

AÍÂøh 1 : 100

Q

(ii)

10 m

8 m
AÍÂøh 1 : 200

K

L M

(iii)

    

(iv) (v) (vi)

O

K

L

MN

30 m

40 m

50 m
AÍÂøh 1 : 1000

140 m

60 m 40 m

80 m

AÍÂøh 1 : 2000

D

F

H

IJ

E G
L N

M

P

OQ

500 m

600 m

AÍÂøh 1 : 10000

ö£õÈ¨¦

		 AÍÂøh¨ £hzvß Kµ»S ‰»® Põs¤UP¨£k® Esø©¯õÚ  

}Í® Auß AÍÂøh¯õS®. Ax ÂQu©õP GÊu¨£k®.

		 AÍÂøh ‰»® Kµ»QÚõÀ Esø©¯õÚ }Í® SÔUP¨£kÁuõÀ 

-     AÍÂøh¨ £hzxUS Jzu Esø©¯õÚ }Ízøu²®

---     Esø©¯õÚ }ÍzxUS Jzu AÍÂøh¨ £hzvß }Ízøu²® 	

     Pozx¨ ö£Ó»õ®.

		 uµ¨£mh AÍÃkPÐUS HØ£ uÍÄ¸Áö©õßÔß AÍÂøh¨ 

£h[PøÍz uS¢u AÍÂøhø¯z öu›Äö\´x Áøµ¯»õ®.


